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2. Amanda Veloso Garcia

3. Anderson Xavier

4. Anderson Rocha da Silva

5. Carla Hirt

6. Cintia dos Santos da Silva

7. Clenilson Sousa Junior

8. Daniela Augusto Chaves

9. Eduardo D’Ávila

10. Emanuele Figueiredo

11. Filipe Nery

12. Francisco Aragão

13. Gleyce Figueiredo

14. Gilsiane Escobar

15. Hugo Arca

16. Ivan Doro

17. João Carlos Santos

18. Leyza Buarque Lucas

19. Livia Baptista Nicolini

20. Livia Gil

21. Luiza Camargo
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22. Lêda Glicério Mendonça

23. Lívia Tenório Cerqueira

24. Maiara Alvim

25. Marcos Vinícius Velozo da Costa

26. Mira Wengert

27. Márcio Corrêa

28. Nilmara Guimarães

29. Patrícia Grasel

30. Rodrigo Ribeiro da Silva

31. Samuel Lopes Martins

32. Telma Fagundes Fernandes

33. Vivian Martins

Pauta

1. Apreciação da Ata da 142ª Reunião do CAET do dia 01/11/23; 

2. Parecer de  Alteração Curricular do Curso Técnico em Guia de Turismo -

Subsequente - do campus Resende   (Processo nº 23828.000090/2023-13);

3. Parecer de Criação do Curso Técnico em Administração na modalidade EJA do

campus Pinheiral  (Processo nº 23276.000631/2021-90);   

4. Parecer de Criação do Curso Técnico em Análises Clínicas - 

Concomitante/Subsequente do campus Realengo (Processo nº

23273.000398/2022-09);
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5. Apresentação da Alteração Curricular do Curso Técnico em Química - Integrado

- do campus São Gonçalo (Processo nº 23277.000258/2022-20);

6. Parecer de Alteração Curricular do Curso Técnico em Química - Integrado - do

campus São Gonçalo (Processo nº 23277.000258/2022-20);

7. Assuntos Gerais.

Às quatorze horas e dezoito minutos do dia treze de dezembro de dois mil e vinte e três, o

Diretor de Planejamento e Desenvolvimento da Educação Clenilson Sousa Junior, deu

início a 143ª reunião do Conselho Acadêmico de Ensino Técnico (CAET), por meio de

vídeo chamada. O Diretor Clenilson Sousa Junior passou ao primeiro ponto de pauta: a
apreciação da ata da 142ª reunião do CAET: O Diretor Clenilson Sousa Junior

recapitulou a pauta da 142ª reunião e, posteriormente, abriu espaço para a manifestação

dos conselheiros. Como não houveram manifestações, o Diretor Clenilson Sousa Junior

abriu regime de votação, sendo a ata aprovada. Dando sequência, o Diretor Clenilson

Sousa Junior passou ao segundo ponto da pauta: Parecer de Alteração Curricular do
Curso Técnico em Guia de Turismo - Subsequente - do campus Resende. O

conselheiro Rodrigo Ribeiro da Silva iniciou a apresentação onde ressaltou que a

proposta de atualização tem por objetivo a atualização da matriz curricular e inclusão de

assuntos relevantes ao técnico em Guia de Turismo como a área ambiental, uma

ampliação de disciplinas na área de gestão e uma maior integração entre as disciplinas.

Além disso, o conselheiro destacou ainda que a atualização está de acordo com o

Catálogo Nacional de Cursos, que não é necessária a contratação de servidores e a

construção de novas instalações para o funcionamento do curso. Sendo assim, o

conselheiro Rodrigo Ribeiro da Silva parabenizou os responsáveis pela proposta do curso

e afirmou que o voto dos relatores é favorável à Alteração Curricular do Curso Técnico

em Guia de Turismo - Subsequente - do campus Resende. O Diretor Clenilson Sousa

Junior agradeceu ao conselheiro pela apresentação e passou a palavra ao Coordenador
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do Curso professor Marcelo, ao Diretor de Ensino João Justen e a conselheira Maiara

Alvim que agradeceram aos relatores pelo parecer e esclareceram as dúvidas dos

mesmos. Posteriormente, o Diretor Clenilson Sousa Junior passou à votação para a

aprovação do parecer de Alteração Curricular do Curso Técnico em Guia de Turismo -

Subsequente - do campus Resende, sendo o mesmo aprovado pelos conselheiros. Após,

o Diretor Clenilson Sousa Junior passou ao terceiro ponto da pauta: Parecer de
Criação do Curso Técnico em Administração na modalidade Educação de Jovens e
Adultos (EJA) do campus Pinheiral. O conselheiro Márcio Corrêa iniciou a

apresentação onde ressaltou que a proposta de Criação do Curso Técnico em

Administração na modalidade EJA, partiu da descontinuação do Curso Técnico em

Agroindústria, também na modalidade EJA e que a mesma vem sendo elaborada desde

2019. Na proposta atual, já adequada a Instrução Normativa (IN) nº 18, o curso possui um

total de 2.400 horas, mais um estágio não obrigatório de 200 horas, com periodicidade

anual, com previsão de 3 anos para integralização. O curso possui núcleos integradores,

com ementa aberta, a ser trabalhada de acordo com quatro eixos temáticos, são eles: do

mundo escolar ao mundo do trabalho, construção de uma dimensão social e cidadã mais

ampla, caminhando entre as dimensões e mundo do trabalho e ambiente profissional. O

conselheiro Márcio Corrêa ressaltou ainda que a proposta atual está de acordo com a

resolução do CONSUP/IFRJ nº 11 de 18 de fevereiro de 2021, que aprova as Diretrizes

Institucionais da Organização Didático-Pedagógica e Administrativa da EJA. Sendo assim,

o conselheiro Márcio Corrêa parabenizou os responsáveis pela proposta do curso e

afirmou que o voto dos relatores é favorável à Criação do Curso Técnico em

Administração na modalidade Educação de Jovens e Adultos (EJA) do campus Pinheiral.

O Diretor Clenilson Sousa Junior agradeceu ao conselheiro pela apresentação e passou a

palavra à professora Emanuele Figueiredo, Coordenadora Geral da Educação de Jovens

e Adultos, que agradeceu aos pareceristas e ao campus Pinheiral pela elaboração em

conjunto do parecer e destacou que não houve a apresentação do parecer do FEJA sobre

o curso. Posteriormente, o Diretor Clenilson Sousa Junior passou a palavra à Diretora
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Daniela Chaves, que agradeceu aos pareceristas e esclareceu as dúvidas dos mesmos.

Em seguida, o Diretor Clenilson Sousa Junior passou à votação para a aprovação do

parecer de Criação do Curso Técnico em Administração na modalidade Educação de

Jovens e Adultos (EJA) do campus Pinheiral, sendo o mesmo aprovado pelos

conselheiros. Posteriormente, o Diretor Clenilson Sousa Junior passou ao quarto ponto
de pauta: Parecer de Criação do Curso Técnico em Análises Clínicas - 
Concomitante/Subsequente do campus Realengo. A conselheira Carla Hirt iniciou a

apresentação onde ressaltou que a proposta de criação atende plenamente a

necessidade de verticalização e aproveitamento da estrutura e do corpo docente/técnico

para desenvolvimento das potencialidades do curso, uma vez que conecta elementos das

graduações já existentes a um novo curso voltado para nível médio. Relatou ainda que,

dessa maneira, não apenas ha otimização do espaço e das capacidades do campus, mas

também a possibilidade de início de um novo ciclo de ingressantes que pode,

futuramente, ampliar o próprio campus rumo à criação de cursos integrados. A

conselheira destacou ainda a opção pela criação de um curso que possa ser articulado a

outros cursos futuros (no caso, biotecnologia, química e farmácia), garantindo flexibilidade

na formação sem perda de qualidade da construção pedagógica. A conselheira ressaltou

ainda que a iniciativa de não restringir o curso a disciplinas e conteúdos técnicos e abrir a

discussão para a necessidade, imposta tanto pela legislação quanto pela própria

realidade concreta, de compreender a atuação profissional dentro de um contexto frente

às dinâmicas de raça, gênero, classe e demais aspectos das desigualdades e conflitos

sociais. Sendo assim, a conselheira Carla Hirt parabenizou os responsáveis pela proposta

do curso e afirmou que o voto dos relatores é favorável à Criação do Curso Técnico em

Análises Clínicas -  Concomitante/Subsequente do campus Realengo. O Diretor Clenilson

Sousa Junior agradeceu à conselheira pela apresentação e passou a palavra à professora

Lêda Glicério e à Diretora Mira Wengert que agradeceram aos relatores pelo parecer e

esclareceram as dúvidas dos mesmos. Posteriormente, o Diretor Clenilson Sousa Junior

passou à votação para a aprovação do parecer de Parecer de Criação do Curso Técnico
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em Análises Clínicas -  Concomitante/Subsequente do campus Realengo, sendo o

mesmo aprovado pelos conselheiros. Posteriormente, o Diretor Clenilson Sousa Junior

passou ao quinto ponto de pauta: Apresentação da Alteração Curricular do Curso
Técnico em Química - Integrado - do campus São Gonçalo. O Diretor de Ensino Filipe

Nery iniciou a apresentação onde relatou que a motivação desta alteração curricular vem

das mudanças nas demandas do mundo do trabalho, associadas aos avanços

tecnológicos que exigem que o curso esteja alinhado com as novas necessidades das

diferentes áreas da química. O diretor Filipe Nery ressaltou ainda que esta alteração se

faz necessária para o aprimoramento da eficiência acadêmica e mitigação da taxa de

evasão do curso. As principais mudanças no currículo foram: a atualização de conteúdos,

com a introdução novos tópicos e aprofundamento dos conceitos fundamentais de todas

as áreas do conhecimento; reorganização dos componentes curriculares; reestruturação

dos conteúdos e cargas horárias para aperfeiçoamento do processo de

ensino-aprendizagem; ênfase nas práticas laboratoriais; inclusão de disciplinas

complementares, abrangendo áreas como gestão e meio ambiente; redução da carga

horária de 3861 horas para 3240 horas; curso ofertado em regime anual e estágio não

obrigatório com carga horária de 200 horas. O Coordenador do Curso Hugo Arca também

relatou que a referência para a reformulação do Plano Pedagógico de Curso (PPC) foram

os próprios Institutos Federais que já ofertavam o Curso Técnico em Química Integrado

ao Ensino Médio no regime anual, com duração de 3 anos. O Diretor Clenilson Sousa

Junior agradeceu pela apresentação e relatou que devido a necessidade de celeridade na

aprovação desta proposta de alteração curricular, o parecer foi elaborado por ele e pela

pedagoga Aline Dantas e que o mesmo será apresentado a seguir. Após, o Diretor

Clenilson Sousa Junior passou ao sexto ponto de pauta: Parecer de Alteração
Curricular do Curso Técnico em Química - Integrado - do campus São Gonçalo. O

Diretor Clenilson Sousa Junior passou então a apresentação do parecer, onde relatou

que, no que se refere aos aspectos gerais do Plano de Curso Técnico em Química, o

documento atende e adequa-se ao Catálogo Nacional dos Cursos Técnicos e normativas
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do IFRJ no que tange a nomenclatura, eixo tecnológico, objetivos do curso, perfil do

egresso. Como única ressalva fica o item referente a carga horária mínima de formação

técnica onde, no documento analisado, os componentes curriculares correspondentes à

formação técnica somaram 1.188 horas, sendo necessário ajustar a matriz curricular para

que se atenda a exigência da CNCT de 1200 horas como carga horária mínima. O diretor

Clenilson Sousa Junior ressaltou ainda que, como relatado anteriormente, as principais

mudanças no PPC do curso foram a alteração na forma de regime semestral de 8

semestres para regime anual em 3 anos, a redução da carga horária total do curso

técnico integrado de 3861 horas para 3240 horas, bem como da alteração de estágio

obrigatório de 480 horas para a condição de estágio não obrigatório de 200 horas.

Relatou ainda que no que tange a organização da matriz curricular apresentada, foi

apontada a necessidade de maior equilíbrio na distribuição dos componentes curriculares

de formação técnica ao longo dos anos de forma que haja um maior acesso dos

estudantes a componentes curriculares de formação técnica desde o momento inicial do

curso. Ressaltou ainda que o curso não necessitará de novos docentes e técnicos

administrativos, não necessitará de aquisição de recursos materiais e nem de construção

e ou adaptação de ambientes educacionais. O diretor Clenilson Sousa Junior salientou

ainda que os ambientes educacionais e infraestrutura de apoio também são adequados

para a continuidade do curso proposto. Além disso, relatou que o mesmo apresenta a

perspectiva de verticalização em curso de graduação, sinalizando que há um estudo

inicial da viabilidade de implementação do curso de Licenciatura em Química. Sendo

assim, o Diretor Clenilson Sousa Junior parabenizou os responsáveis pela proposta do

curso e afirmou que o voto dos relatores é favorável à Alteração Curricular do Curso

Técnico em Química do campus São Gonçalo. O Diretor Clenilson Sousa Junior passou a

palavra aos conselheiros para que pudessem realizar seus questionamentos e em

seguida, passou a palavra ao Diretor de Ensino Filipe Nery que agradeceu aos relatores

pelo parecer e esclareceu as dúvidas dos conselheiros. Posteriormente, o Diretor

Clenilson Sousa Junior passou à votação para a aprovação do Parecer de Alteração
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Curricular do Curso Técnico em Química do campus São Gonçalo, sendo o mesmo

aprovado pelos conselheiros. Em seguida, o Diretor Clenilson Sousa Junior passou a

palavra ao Diretor de Ensino Filipe Nery e a Diretora Geral do Campus São Gonçalo

Gleyce Figueiredo que agradeceram à toda a equipe do Campus São Gonçalo, aos

relatores, aos conselheiros e a toda equipe da PROEN pelo apoio durante o processo de

Alteração Curricular. Sem mais assuntos a abordar, o Diretor Clenilson Sousa Junior deu

por encerrada a reunião às 16 horas e 38 minutos, e a ata foi lavrada por mim, Anamaria

Esposito, Técnica em Assuntos Educacionais, que, após lida, analisada e discutida, será

assinada por mim e pelos demais presentes.

Para a verificação de mais detalhes, favor acessar o vídeo da 143ª reunião do CAET no
canal oficial do IFRJ Atos Administrativos no Youtube:

Link de acesso:
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